

# 一枚小土豆

曹卫华

### 作家简介

曹卫华,作家、民间文艺家、评论家,1978年开始发表作品,曾任某杂志主编。出版长篇小说、中短篇小说集、儿童文学、长篇报告文学、报告文学集、散文集、民族民间文学专著18部。此外,还发表了散文、诗歌、文学评论等作品,荣获各级文学奖项20余次。



连绵起伏的群山云雾缭绕,山中隐藏着一个个与世隔绝的小村庄。村庄里住着三十多户人家,他们日出而作,日落而息,与世无争,过着简单宁静的生活。

山里土地贫瘠,农作物单一,村民们靠种土豆维持生计。

秋姑娘披着明媚的阳光欢快地来到山里。地里的土豆经过一个夏天的滋养,已经成熟,它们跃跃欲试地想要拱出泥土,去完成自己神圣的使命。

一位勤劳的农夫背着背篓,扛着锄头来到地里,准备挖土豆,这是他们一年的希望。

农夫把锄头高高举起,又轻轻地挖下去,生怕伤着地里的土豆。他的锄头刚一着地,土豆们就活蹦乱跳地滚了出来。

多好的土豆啊!个大、皮薄,一个个光溜溜的。农夫高兴极了,他把土豆一个个堆放在一起。

一枚小土豆从泥土里蹦出来,滚到农夫面前。

农夫一看,皱了皱眉头,把小土豆捡起来,随手扔到一边。

土豆已经堆了好大一堆,农夫把它们小心翼翼地装进背篓,在土豆上盖叶子,准备带回家。

小土豆急忙滚上前来,焦急地望着农夫,恳求他说:“请你把我也带走吧!我虽然个头小,但身体结实,有志气,关键的时候也能发挥作用,派上用场。”

农夫看了小土豆一眼,没理睬它,背起背篓就往前走。农夫的大脚差点踩到小土豆。小土豆吓了一跳,机灵地滚到了一边,这才避免了粉身碎骨的厄运。

“他不要我了!”小土豆看着农夫远去的背影,不禁哀叹道。

小土豆坐在被挖得七零八落的土地上,越想越伤心,忍不住呜呜地哭了起来。

哭过一阵,小土豆又一想:“啊!我这是怎么了?我不能因为一次挫折就这么垂头丧气呀!天地那么大,时间还很多,机会也还有,我应该振作起来,耐心等待,机会是为有理想的人准备的。”

小土豆重新振作起来,每天精神饱满地在地里滚来滚去,锻炼身体,积蓄能量,等待机会。

一只饥饿的田鼠出现在地里,它一眼就看到了孤零零的小土豆,兴奋地说:“终于有吃的了!”田鼠毫无顾忌地向小土豆扑了上去。没想到小土豆那么机智,它轻轻一滚,居然就躲过了田鼠的攻击,还让田鼠的鼻子重重地撞在石头上,撞得生疼。

田鼠大怒,又向小土豆扑去。小土豆立刻起身就跑。小土豆在前面跑,田鼠在后面追。小土豆一路跑啊跑,跑得气喘吁吁。

前面出现了一条清澈的小河,河面上的波浪焦急地一边朝小土豆招手,一边冲它大声喊:“快跳!快跳!跳到我家来,田鼠就拿你没办法了。”

小土豆跑到河边,纵身一跳,跳进了河里。它的身体轻飘飘的,河水推着它往下游流去。波浪“伸手”抓住了小土豆,把它藏在河底的泥沙中。

田鼠追到河边,仍不甘心,想试着下水去抓小土豆。它刚一下水,一个波浪迎面打来,差点把它冲走。它吓得急忙返身上岸。

小土豆一直躲在河里,田鼠拿它一点办法也没有,只好转身,一路骂骂咧咧地走了。

河水冰凉,从那以后,小土豆每天都会到小河里泡一泡,让自己适应冰冷的环境,为身体积蓄更多能量。

小土豆从未忘记过自己的神圣使命——生长、繁衍,为美好的人间贡献自己的力量。

转眼冬天来临,大雪纷飞,寒风凛冽,连绵的群山被皑皑白雪覆盖。

那年的冬天特别长,农户们家里的土豆都吃完了,实在没办法,就连留作种子的土豆也被吃光了。整个村庄陷入了饥饿的恐慌之中。

有一天,那位曾经抛弃小土豆的农夫突然想起了它,心想,地里可能还会有一些被人们遗弃的小土豆吧!于是,他扛着锄头,冒着严寒来到地里,到处刨!他刨了很久,却什么也没找到。农夫彻底失望了,心灰意冷地扛着锄头准备回家。

这时候,小土豆远远地看见了农夫,它激动万分,跌跌撞撞地跑到农夫面前。

农夫也看见了小土豆,他弯下腰小心翼翼地把它捡起来。

小土豆兴奋地跳出农夫的手掌,站在农夫的手背上,殷切地对农夫说:“请把我埋到地里吧!我虽然小,但我会生根发芽、开花结果。我会通过自己的努力,帮助你们度过这个饥寒交迫的冬天。”

农夫看了看脚下被白雪覆盖的土地,叹了口气说:“小土豆啊!你的情意我心领了,可你那么小,这样的冰天雪地里,把你埋在土里,你会被冻死的。”

小土豆却大声坚持说:“不!我的生命十分顽强,我会努力在冰雪严寒中生长,结出果实来的!”

农夫还在犹豫,他看了看小土豆,把它拿起来,怜惜地握在温暖的手心里。

小土豆看出了农夫的心思,它觉得农夫根本不相信它,便有些急了。它又一次跳出农夫的手掌,诚恳地对农夫说:“你不试试怎么知道呢?即便我被冻死了,不也曾给你们带来过希望吗?有希望总比没有希望强,难道不是吗?”

农夫想了想,终于点了点头。他扒开积雪,挖了个坑,把小土豆放进去,给它盖上一层薄薄的泥土。

小土豆知道实现自己理想的时刻到了,它攒足力气,调动全部的能量拼命生长。一天生根,两天发芽,三天开花,到了第四天,小土豆就结出了果实。

农夫得到消息,深受感动,扛着锄头来到地里,把土豆挖了出来。

一大堆新鲜的土豆堆在农夫面前,土豆表皮光滑细腻,闪闪发亮。

“够我们一家吃一阵子了!”农夫喜出望外,可转念一想:“我们一家有吃的了,可其他乡亲怎么办。”

农夫忍着饥饿,把那些土豆又种到了地里。

那些土豆都是小土豆的后代,它们也像小土豆一样,攒足劲拼命生长。一天生根,两天发芽,三天开花,第四天就结出了丰硕的果实。

农夫兴奋极了,他把全村人都叫来,一起把收获的土豆又种到了地里。土豆获得了大丰收,全村的人都度过了饥荒。

春天来了,那位农夫又想起了曾经被他抛弃的那枚小土豆。他想把它找回来,有许多感激的话要对它说。

农夫扛着锄头来到地里,刨开当初种下那枚小土豆的地方,地里什么也没有,小土豆也不见了。

其实,农夫心里明白,小土豆完成了自己神圣的使命,已经化作泥土,回归大自然了。



少年

第 (286) 期

(题图 陈思合)

# 我把光写进青春里

昭阳区青岗岭回族彝族乡中学 马雪影

夏夜,蝉在树上鸣叫,演奏了一曲夏日交响曲;风吹来稻香,池塘里的青蛙似乎在蝉和鸣;窗外,树枝肆意伸展,试图将月光遮住,但月光光芒四射,无法遮挡。

夏至那天,我骑着那辆早已掉漆、饱经风雨的自行车去游玩。蔚蓝的天空,微风拂过我的脸颊,像一只温柔的手在我的脸上轻轻抚摸。我骑行从未摔到过,可这天,我却摔倒了。

我摔在那条走过无数遍的上学路上。手与地面接触的瞬间,地面对我毫无情面,狠狠蹭掉了我手上的一块皮。和我一起骑车的姐姐也摔进了路边的沟里,她的脸上和手上全都是血。我非常慌张,急忙将自行车扶起,忍着疼痛想要骑车回家找大人。

这时,姐姐叫住了我。我回过头,只见满嘴是血的姐姐竟然在笑。我的心莫名镇定下来,听她缓缓说道:“不要急,我没事的,你回去的路上慢点骑……”

等我火急火燎地回到家,家里却恰好没有大人。我向邻居借了手机,打电话叫爸妈一起去接姐姐,可当我们再次回到那个地方时,姐姐已经不见了踪影。

我们匆忙赶回家,看到虽满脸鲜血却早已在沙发上酣然入梦的姐姐,悬着的心这才放下。当她再次醒来时,已经躺在温暖的床上。看着病床前的我,她疑惑地拿起桌上的苹果咬了一口,才发现自己的门牙早已离她而去。她坦然接受了这个现实,而我却久久不能平静。我一直哭,哭到眼睛都肿了起来。她伸出受伤的手摸了摸我的额头,微笑着安慰我。那一刻,她微笑的脸庞仿佛散发着一束光,这束光一直照进我的心灵深处……

她是我的姐姐,是我的亲人,是我的好友;她是倾听者,是人生向导,是我生命中那束最灿烂的光。

我爱我的姐姐,并非因为她多么耀眼夺目,而是在我彷徨无助时,她总会告诉我:“向前看,一切都会好的。这世上没有过不去的坎,没有到不了的远方。”

黑夜降临,我却感受到一束温暖的光照在我的脸上。蓦然回首,是她——我的姐姐,我生命里的光,灿烂而不刺眼。她为我拨开云雾,伴我一路前行……

(指导教师 王立波)

# 信心的力量

永善县红光九年一贯制学校 付函

信心的力量是无穷的。拥有信心的人能够化渺小为伟大,变平庸为非凡。只有保持信心,我们才敢于尝试;只有坚定信心,我们才有机会获得成功。

生活中,我们常因信心不足而错失良机,与成功擦肩而过。其实,只要勇敢迈出第一步,就离成功更近了一些。若你还未认识到信心的力量,不妨听听这几个故事。

丹麦物理学家尼尔斯·玻尔年轻时提出了量子论。在一次科学研讨会上,权威专家们否定了他的新理论。但这

并未摧毁玻尔的信心,反而激励他更加专注地投入实验,为理论寻找更多依据。最终,他的量子论获得科学界认可,并因此荣获诺贝尔物理学奖。这个故事告诉我们,自信是推动我们前进的强大动力。

世界著名指挥家小泽征尔在一次指挥大赛决赛中,敏锐地发现乐谱存在错误。尽管评委们坚称乐谱无误,他仍自信地指出:“不!一定是乐谱错了!”话音刚落,现场响起热烈掌声。原来这是评委们设下的“考验”,前两位选手都因缺乏自信而被淘汰,而小泽征尔凭借坚

定的自信摘得桂冠。

俄国戏剧大师斯坦尼斯拉夫斯基在排演话剧时,原定女主角突然缺席。临时顶替的服装管理员因自卑而表现失常。斯坦尼斯拉夫斯基严肃指出问题后,她又重拾信心,最终展现出令人惊叹的演技。这一戏剧性的转变,生动诠释了自信与自卑的天壤之别。

信心的力量是如此神奇。在人生征途上,信心就像夜空中闪烁的繁星,照亮我们前行的道路。真正的信心源于内心,需要我们鼓起勇气去尝试、探索。一次失败并不可怕,只要我们从中吸取教训,重拾信心,就能获得新的开始。

让我们带着信心出发,活出自己的精彩。信心的力量,终将引领我们发现新的可能,创造新的成就。请记住,相信自己,你就成功了一半。

(指导教师 胡兴梅)

